

海外声音

中国环保树立新形象

2017年3月，日本凸版印刷公司在中国上海的塑料包装材料工厂因违反大气污染规定，被有关部门处以共计235万元人民币罚款和部分业务停业整顿的处罚。该公司到2018年4月才重新全面开工，花费数亿元引入新的排污处理设备。该公司负责人表示，“公司彻底改变了对中国过去的印象，开始将中国作为世界上环保政策最积极的国家来对待。”

中国从2015年1月开始强化环境监管。鉴于PM2.5导致的大气污染加剧，中国政府全面修订了环境保护法。修改后的环保法不仅加强了行政监管责任，规定了制定污染物排放标准的义务，而且事实上取消了罚款上限，强化了对企业的罚则。另外还健全了“环境民事公益诉讼”机制，允许环境团体等要求企业进行环境污染赔偿并提起诉讼。

——据《日本经济新闻》报道

中国人工智能深度整合



一份研究报告显示，去年，中国人工智能市场规模达到216.9亿元，同比增长52.8%，今年预计将上升到339亿元。市场的竞争也在白热化，除了各类人工智能企业在开疆扩土，百度、阿里巴巴和腾讯等传统互联网巨头也纷纷入局，谷歌等国际科技企业还到中国成立人工智能研究中心。

过去两年，中国的人工智能产业在资本和行政力量的双重推动下欣欣向荣。繁荣景象背后，关于人工智能需要冷思考的呼声也越来越大。事实上，中国人工智能行业去年已开始进行整合，虽然初创企业的兴致仍然高涨，但倒闭的案例也不断涌现。有专家表示，“虽然现在有泡沫，但只要市场能实现优胜劣汰，留下来的企业必定会更加强大。”

——新加坡《联合早报》报道

图为技术人员给市民演示人工智能机器人的功能。
新华社记者 黄孝邦摄

中国投资改变非洲面貌



根据俄罗斯国际事务委员会网站的研究报告，2009年起，中国成为非洲国家的主要贸易伙伴。2014年中非贸易额增至2200亿美元，2016年中国对非投资已经超过1000亿美元大关，较2010年增长了近50倍。如今，工业化的非洲正在与全球化的中国经济高度结合。

仅在中非发展基金的项目框架内，中国每年为非洲市场生产1.1万辆中重型卡车、30万台空调、45万台冰箱、56万台电视和160万吨水泥。100个工业园区在建或已在运转，其中超过40%已经投入运营。到2016年底时建成了5756公里的铁路、4335公里的公路、9个港口、14个机场、34个电厂、10多个大型水电站和上千个小型水电站。

——据俄新社报道

图为中企在非洲。(资料图片)

中国引领全球移动支付



根据中国人民银行5月24日发布的最新数据，2018年一季度中国银行业金融机构共处理移动支付业务109亿笔，金额达70万亿元人民币，同比分别增长逾17%和16%。在网上支付、移动支付、电话支付三大类中，移动支付增速最为明显。中国正快速进入“无现金社会”，并引领了全球移动支付的发展。

中国移动支付市场规模远远超过了美国和欧洲国家。据艾媒咨询称，中国2016年的移动支付市场规模已达9万亿美元。另据市场研究公司Forrester的数据，美国2016年移动支付市场规模为1120亿美元。相比之下，中国的移动支付规模几乎是美国的90倍。

——美国“商业内幕”网站报道

图为消费者通过手机付费。(来源：新华网)



国际论道

青岛峰会：开启上合新时代

本报记者 张红

6月9日至10日，上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将在青岛举行。中国国家主席习近平将主持上合组织青岛峰会并举行相关活动。上合组织是在中国诞生的，青岛峰会则是扩员后的首次峰会。作为中国的又一次重量级主场外交，青岛峰会备受瞩目。分析纷纷指出，青岛峰会将成为上合组织发展进程中一座新的里程碑，开启这一新型区域组织的新时代。

历史性一刻

据俄罗斯《独立报》报道，上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议即将于6月9日至10日在青岛举行，俄罗斯也将参加，它堪称年度重大国际事件之一。本届上合峰会将首次以“欧亚八国”的形式举行，印度及巴基斯坦作为新成员闪亮登场。

亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良说，这将是上合组织实现首次扩员后8个成员国共同参与的一次峰会，这将是历史性的一刻。

据塔斯社报道，中国国务委员兼外交部长王毅近日在外交部举行的中外媒体吹风会上说，上合组织成员国领导人将共同签署并发表青岛宣言，批准10余份安全、经济、人文等领域合作文件。王毅表示，结合青岛峰会，习近平主席还将邀请俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦以及伊朗总统对华进行访问，并同其他有关国家领导人举行双边会见。

俄罗斯汉学家、俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗斯在接受采访时指出，上合青岛峰会即将开启上合发展新时代。塔夫罗斯指出，各方均对此

次上合青岛峰会寄予厚望。“在现有国际规则下维护地区安全稳定、实现经济互利共赢，是利益各方的共同愿景。各国希望合力发展的意愿在不断增强，但我们需要新的发展动力。因此，上合组织青岛峰会被赋予很大期望。”他说。

吉尔吉斯斯坦国家战略研究所所长吉卡姆巴耶夫表示：“即将举办的上合组织青岛峰会，对于上合组织本身的发展而言是意义重大的。作为上合组织的新成员国，印度和巴基斯坦将首次亮相本次峰会。随着新成员国的加入，上合组织也进入了发展新时期。基于前阶段峰会的准备工作的充分性，峰会一定能顺利召开，而峰会本身对于所有前来参加国家，也必定是硕果累累。”

促和平稳定

上合组织于2001年6月在上海成立，创始成员国包括哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、中国、俄罗斯、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦。2017年6月，印度和巴基斯坦成为上合组织正式成员国。上合组织还有4个观察员国（阿富汗、白俄罗斯、伊朗和蒙古国）和6个对话伙伴国（阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨、尼泊尔、土耳其和斯里兰卡）。

上合组织秘书长拉希德·阿里莫夫指出，上合是强大的“多元化跨地区组织”。它的体量相当于欧亚大陆面积的65%，32亿人口接近全球的44%，国内生产总值(GDP)总和占世界的21%，总贸易额超过12%。这些数字表明，上合组织完全可以成为当代国际秩序的承重架构之一。

俄新社引用专家分析指出：“上合组织是最强亚洲大国的联盟，集中了巨大

的经济潜力和战略力量——这是向多极世界制度化迈出的最重要步伐。”

“上合组织是构建人类命运共同体的具体例证。正如中国国家主席习近平所说，我们生活在相互依存的世界里，因此我们必须在相互依存的世界和人类命运共同体中成立一些组织去促进和平与稳定。”伊朗沙希德-比赫希提大学地区问题研究所助理教授莫森·沙里亚提日前在接受采访时表示，上合组织是“二战”以来，少数由非西方国家发起成立的国际组织之一，是东方国家尤其是中国，为促进世界和平与稳定做出的贡献。莫森指出，“上合组织是为在欧亚大陆东部地区建立起制度性秩序而迈出的重要一步。我们需要上合组织这样的机制来促进和平与稳定，并加强不同国家的合作。”

中国积极投身上合组织、金砖国家等组织事务，赢得了多方点赞。塔夫罗斯认为，包括上合在内的多个组织为各国参与全球治理发挥了特殊作用。他相信，青岛峰会将让新的国际形势下的两大走向更加清晰——一个走孤立主义路线，另一个是发展建设性合作。

踏上新征程

西班牙中国政策观察网站曾发表文章称，无论从地理还是人口上来看，上合组织都是世界上最大的组织之一。文章指出，尽管成员国发展水平不一，但上合组织的安全和经济合作一直都在务实平稳地进行。“上海精神”为建立在互信和共同发展基础之上的联盟提供了新的模式。

俄罗斯《消息报》网站近日刊载对俄罗斯常驻上合组织秘书处代表德米特里·卢基扬采夫的专访。卢基扬采夫指

据美国《国际商业时报》网站5月29日报道，中国制定了雄心勃勃的太空探索和研究计划，并且希望走合作共赢的道路。当天，中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表史忠俊表示，未来中国空间站将面向所有联合国成员国开放，供其进行太空探索和利用。

报道指出，中国长期以来一直希望参与国际空间站项目，但中国的要求一再遭到拒绝。中国政府在航空航天工程方面倡导国际交流与合作，俄罗斯和欧盟国家的太空机构也与中国展开合作。史忠俊发表的声明再次强调了这一立场。他表示，中国想要帮助其他发展中国家开展这些国家自己的太空项目，推动他们的太空技术进步。

出，在上合内部，分歧在所难免，各国都有自己的优先方向，但我们的目的是发现共同点，并在此基础上构建合作。上合组织的基本关系原则体现了组织宪章中规定的“上海精神”，即互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展。正是得益于这种精神，上合组织才被称为国际关系体系中独一无二的机构。

上合组织的魅力与日俱增。自成立以来，上合组织的成员国不仅实现了首次扩容，合作议题也由原来的安全、反恐扩展为政治、经济、安全、文化、民间交往等多方面的广泛合作。据俄罗斯《消息报》网站报道，如今，伊朗和阿富汗都提出了长期成员国资格申请，这并非希望加入组织的仅有的两个国家。埃及、马尔代夫、叙利亚和以色列申请成为对话伙伴。阿塞拜疆、亚美尼亚、土耳其和斯里兰卡则想将地位提升至观察员国。

毋庸置疑，在新的历史条件下，上合组织正面临新的发展机遇。在世界目光的注视下，青岛峰会将见证上合组织踏上新的征程。

2017年6月，阿斯塔纳峰会落幕，中国正式接棒上海合作组织轮值主席国。一年来，东道主中国肩负使命担当，同各成员国一道，以弘扬“上海精神”为主线，以巩固团结互信、安全稳定发展为目标，有效拓展上合组织各领域合作，促进新老成员磨合适应、提升组织的国际影响力，为世界和平发展注入振奋人心的正能量。

图为2018年4月24日，“和平号角—2018”上海合作组织第五届军乐节在北京居庸关长城北关广场举行。8支军乐团在开幕式上合奏上合组织军乐节的主题曲《和平号角》。新华社记者 琚振华摄

据俄罗斯卫星通讯社5月29日报道，中国计划2019年发射本国空间站核心舱。到2022年建成名副其实的空间站。“中国把自己定位为外空开发国际合作的先锋”，俄罗斯宇航科学院院士亚历山大·热列兹尼亚科夫在接受卫星通讯社采访时就中国有关本国空间站的倡议做出此番评论。他指出，迄今为止还没有一个航天大国邀请联合国所有国家开展航天合作，“如此公开，不附加任何前提条件，这的确是第一次。”

据《今日俄罗斯》5月29日报道，美国主导的国际空间站如不延长使用寿命，很可能在2024年退役。这意味着，在未来一段时间内，中国空间站可能是世界上唯一的空间站。



专家解读

中国空间站国际合作：国之大者当如是

受访专家：中国科学院力学研究所研究员 段俐

近日，中国常驻维也纳代表团与联合国外空司在维也纳共同举办中国空间站国际合作机会公告发布仪式，正式开启中国空间站国际合作，盛情邀请世界各国积极参与，利用未来的中国空间站开展舱内外搭载实验等合作。

这是一项非常“诱人”的倡议。中国近年来太空探索发展非常成功，宣告一出，赢得了国际社会的高度赞扬。

据了解，中国空间站计划于2020年前后发射，全站预计于2022年建成并投入运营。中国空间站将采用三种合作模式：一、申请者利用自行研制的实验载荷，在中国空间站舱内开展实验。二、申请者利用中方提供的实验载荷，在中

国空间站舱内开展实验。三、申请者利用自行研制的舱外载荷，在中国空间站舱外开展实验。

开启中国空间站国际合作的倡议出于多方面考虑。举措充分证明，中国在太空技术领域有能力向世界贡献自己的力量，而且也有意愿这样做。

邀请合作不是一句空话，有其科研需求。未来的空间站总体构型是三个舱段，由一个核心舱、两个实验舱组成，每个舱都是20吨级，整体呈T字对称构型。该空间站未来可开展的科学实验非常多，中国希望通过广泛开展国际合作推进科学研究，使得空间站“物尽其用”。此外，开放是中国的一贯立场，中

国在空间站建设以及利用方面是敞开心扉的。这项倡议充分践行了习近平总书记提出的人类命运共同体理念，显示了中国开放、和平、共赢的外太空国际合作理念。

当然，这也表明中国对自己目前航天技术的发展水平十分自信。曾经，国际空间站把中国拒之门外。如今，中国不仅能凭借一己之力发展出大型空间站，而且还能够提供一定的技术质量保证以供各国开展实验。中国在努力提高自己在该领域的科研实力。这是中国朝航天强国迈出的又一重要脚步。

目前，联合国外层空间事务办公室已正式照会各国，邀请各国于今年8月

31日前提出合作项目申请。下一步，中国和联合国将对收到的合作申请进行联合审核评估，确定具体合作项目后由相关各方组织实施。基于以往的合作基础，欧洲等国可能会对中国倡议率先付诸行动，他们在这一领域比较活跃，且发展较快。

国之大者当如是。现在运行的国际空间站在2024年退役后，将仅有中国空间站在运作。毫无疑问，中国此项倡议符合每一个国家的利益，惠及中国，也造福世界。希望未来各国在平等、真诚合作的基础上，增进互信、互利互惠，让外太空成为促进人类共同福祉的新疆域。

(王希采访整理)